

# 一通“固话来电” 被忽悠了好几万

胶州警方打掉一个电诈团伙 抓获33名嫌犯涉案资金1000余万元

早报11月14日讯 近日,经过两个多月的追查,胶州警方辗转五省两市多线作战、奔袭千里,一举抓获33名涉案违法犯罪人员,查实案件40余起,涉案资金1000余万元。这是胶州警方破获的首起利用固定电话为境外诈骗团伙提供帮助的犯罪案件。

## 不法分子利用固话电诈

固定电话是手机之外重要的联系方式之一,通常电信网络诈骗都是利用移动电话来进行不法活动,而固定电话往往很容易被忽略,一些不法分子就是瞅准了这个漏洞,为境外的电信网络诈骗犯罪团伙提供帮助,从而牟取不法利益。

2022年4月份,胶州市公安局接到报警反映,部分固话号码有诈骗嫌疑,希望民警核查。与此同时,胶州市公安局刑侦大队反诈中心也接到上级部门涉电信网络诈骗线索通报,胶州辖区某居民名下的固定电话自4月份以来有多次被用于冒充网络购物平台客服电话实施电信诈骗的违法记录。

“前期,我接到了一个固话,对方声称是还呗客服,告诉我贷款逾期,账户要被冻结,需要缴纳保证金,我就在他们的忽悠下操作,最后被骗了好几万元。”有受害人这样报警称。刑侦大队新型犯罪研究作战中心了解案情后第一时间汇报研判,并会同胶西派出所,迅速成立了专案组查办此案。

## 高薪诱惑走上犯罪道路

通过胶州公安大数据合成作战平台的力量,专案组对可疑号码机主及受害人展开了双向摸排。胶州警方根据线索很快锁定了涉嫌诈骗的固定电话机主刘某辰等人。法律意识的淡薄和高薪诱惑,让他们这些固话机主走上了帮助犯罪的道路,刘某辰等4人也因涉嫌帮信罪被胶州警方采取强制措施。

专案组调查发现,这起诈骗案背后竟还有一条庞大的诈骗链,而固话机主只不过是整个诈骗链最下线的工作人员,诈骗链涉及到的不法分子分布在全国各地,俨然是一个分工明确的犯罪集团。

## 奔袭千里展开集群作战

虽然案件棘手,线索稀缺,但每每耽



胶州警方将电诈团伙犯罪嫌疑人抓获归案。

误一分钟,就有可能多一名群众被骗,专案组不敢歇息,迅速寻线追踪,并踏上了全国各地的抓捕之路。经过对胶州4名固话机主的讯问以及对案件线索的深挖,专案组顺藤摸瓜查出其他下线所在位置。

专案组民警迅速动身前往成都市,与当地公安局刑警大队对接,在两地警方通力合作下,经过3天的连续布控,最终将位于某小区的两名冒充客服诈骗的嫌疑人李某和李某洋抓获。

经过审讯,两名嫌疑人供述了其冒充客服进行诈骗的违法行为,以及对接上下线的工作流程。犯罪链条的脉络逐渐清晰,但有关诈骗团伙的主要嫌疑人谢某,以及案件的细节仍不够明朗。

“在对线索的梳理中,专案组发现本案最终资金流向境外犯罪集团,且涉及人员众多、架构明晰,‘银行客服’‘销售经理’‘技术人员’应有尽有,俨然一个有着明确分工的小型‘犯罪公司’,我们第一时间向上级请示,并积极开展工作,最终由公安部牵头发起了全国范围内的‘集群战役’,筹措最大力量、最快速度斩断帮助犯罪行为的黑色链条。”胶西派出所副所长姜超介绍。

## 连续蹲点打掉电诈团伙

集群战役发起后,有了突破口和兄弟单位的支持,专案组民警连夜攻克众多嫌疑人的窝点及身份,并缜密部署、火速出击。考虑到本案牵涉人员多、覆盖地域广,专案组决定兵分多路,坐镇胶州的小队第一时间提供线索支持,使嫌疑人的一举一动无处遁形,外勤1小队接续转战距离四川较近的重庆等地继续研判抓捕,其他小队也分别赶赴多地,同步实施抓捕任务。

6月14日至6月16日,专案组陆续在四川省金堂县、重庆市南岸区抓获9名犯罪嫌疑人。7月14日,专案组组织警力分别赶赴广东省揭阳市、湖南省长沙市、重庆市等地开展进一步调查工作,并于次日在广东省普宁市抓获团伙的主要客服及记账员郑某纯和陈某敏。7月16日在湖南省长沙市陆续抓获安装语音网关设备的嫌疑人刘某等9人。

“其他案犯陆续到案,但是主犯谢某始终在逃。我们随后部署专门力量实施抓捕。”姜超介绍,专案组民警追查1个月,7月22日在重庆市渝北区抓获犯罪团伙主要嫌疑人谢某,至此谢某团伙

的主要犯罪嫌疑人已全部落网。“谢某非常狡猾,平常手机都不用,租住的是日租房,基本上两三天就要换一个地方,在躲藏1个月,他以为风头过去了,又重操旧业,结果被我们堵了个正着。”

经审问,该团伙通过QQ、贴吧等发布“租用”固话并支付费用的广告,诱使固话机主上钩,再通过使用邮寄给机主的设备,使机主的固定电话成为境外诈骗团伙的作案工具,使机主成为帮信罪嫌疑人。自2022年3月起,先后作案40余起,涉案资金1000余万元。

胶州警方提醒,这起电诈案件中均使用到本地固话,请广大市民提高警惕,做到陌生链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实,遇到任何疑问可咨询110或96110。帮助诈骗团伙架设呼转设备、提供通信线路等,均涉嫌违法犯罪。请大家切勿贪图小利,以身试法,沦为电信网络诈骗分子的帮凶。青岛警方将严厉打击此类违法犯罪行为。下一步,胶州市公安局将继续开展工作,在全链条打击的基础上全力追赃挽损,斩断电信网络诈骗犯罪的帮助链条,守护好老百姓的“钱袋子”。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘洋 崔邦德 摄影报道)

# 摩托车队集体闯红灯 吃罚单!

20余名骑手被分别罚款200元并记6分

早报11月14日讯 青岛一品牌摩托车20多名车友组织聚会,骑车沿着滨海公路向即墨行驶,沿途多次集体闯红灯。11月14日,记者从崂山交警获悉,20多名骑手全部吃到了罚单。

前不久,崂山交警接市民举报,在滨海公路沿线有摩托车车队出行,沿途集体闯红灯,存在很大的安全隐患。崂山交警通过视频追踪发现,2022年10月6日10时30分许,20余辆摩托车沿滨海公路一线由南向北行驶,期间在林蔚小学、何家村、唐家庄等多处路口时直接闯红灯通行。崂山交警收集证据资料,锁定了该批次摩托车辆以及驾驶员,后传唤驾驶员到交警部门调查处理。经过调

查,当日该品牌车友举行聚会活动,从崂山区沿滨海大道驶往即墨。崂山交警依据相关证据和法律规定,对集体闯红灯的20余名违法驾驶员分别作出罚款200元、记6分的处罚。

针对市民反映强烈的“炸街车”、噪音扰民等问题,崂山交警持续开展了“静音降噪”专项整治行动,近期已累计查处非法改装等违法行为200余起。青岛交警提示:广大摩托车驾驶人,驾车出行时应严格遵守法律法规,做到守法出行、文明出行,不闯红灯、不超速行驶,更不要为了刺激炫酷而非法改装和追逐竞驶。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)



摩托车队集体闯红灯。崂山交警供图